
Εαρινό Εξάμηνο

Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη και Πολιτικές στην ΕΕ

Γεώργιος—Κορρές : 

gkorres@geo.aegean.gr

ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

mailto:gkorres@geo.Aegean.gr










Συνάρτηση Κατανάλωσης
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Κατανάλωση-Ζήτηση-Επιπτώσεις

Μεταβολη 
(+/-)

• Κατανάλωση-Consumption

• Ζήτηση-Demand

Μεταβολη 
(+/-)

• Παραγωγική Δραστριότητα

• Παραγωγή-Επενδύσεις-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• ΑΕΠ-Εισόδημα-Απασχόληση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Κατανάλωση: Συναρτήσεις
• C = f (Yd)

• C = a + b Yd, όπου: a, b > 0 θετικοί αριθμοί

• a = ανεξάρτητη του Εισοδήματος Κατανάλωση
(η ελάχιστη και αναγκαία κατανάλωση για
επιβίωση)

• b = οριακή ροπή (το ποσοστό) είτε η τάση
(μεταβολή) της κατανάλωσης που εξαρτάται
από το Εισόδημα μας και φανερώνει την
κλίση της καμπύλης κατανάλωσης.



Συνάρτηση & Καμπύλη 
Κατανάλωσης (Consumption)
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Συνάρτηση Αποταμίευσης
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Αποταμίευση:(Savings)-Επιπτώσεις

Μεταβολη
(+/-)

• Αποταμίευση

Μεταβολη 
(+/-)

• Επένδυση-Investment 

• Παραγωγική Δραστηριότητα- Παραγωγή-ΑΕΠ

• Απασχόληση-Εισόδημα-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• Ζήτηση-Κατανάλωση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα-
Πολλαπλασιαστικά Συσωρευτικά Αποτελέσματα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Αποταμίευση: Συναρτήσεις
• S = f (Yd)

• S = (-a) + (1-b) Yd, 

• (-a) = φανερώνει το ποσό της αρνητικής
αποταμίευσης που αντιστοιχεί στο ποσό της
ζήτησης που καταναλώνεται ως ελάχιστη και
αναγκαία κατανάλωση (για επιβίωση)

• (1-b) = οριακή ροπή (το ποσοστό) είτε η τάση
(μεταβολή) της αποταμίευσης που εξαρτάται
από το Εισόδημα μας και φανερώνει την
κλίση της καμπύλης αποταμίευσης.
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Οριακή Ροπή:
• Οριακή Ροπή = ΄Τάση-Ποσοστό-μεταβολή και 

Κλίση της Καμπύλης  

• Οριακή Ροπή Κατανάλωσης (b), έστω: b=0,8 
(είτε 80%) 

• Οριακή Ροπή Αποταμίευσης (1-b), τότε: το 

1-b=0,2 (είτε 20 %)

• Οριακή Ροπή Κατανάλωσης (b) και Οριακή 
Ροπή Αποταμίευσης (1-b) = 100 % (είτε 1)

• Δηλαδή: (b) + (1-b) = 1

• Y = C + S



Συνάρτηση Επενδύσεων
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Επενδύσεις-Investment

Μεταβολη 
(+/-)

• Επένδυση-Investment 

• Παραγωγική Δραστηριότητα

Μεταβολη 
(+/-)

• Παραγωγή-ΑΕΠ

• Απασχόληση-Εισόδημα-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• Ζήτηση-Κατανάλωση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα-
Πολλαπλασιαστικά Συσωρευτικά Αποτελέσματα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Επένδυση: Συναρτήσεις
• Ι = f (i, Yd)

• I = G + I*(i, Yd), 

• G = φανερώνει τις Δημόσιες Επενδύσεις

• I* = ιδιωτικές επενδύσεις που εξαρτώνται από
τα επιτόκια (i) και το Διαθέσιμο Εισόδημα(Yd).



Διάκριση Επενδύσεων Ανάλογα:
• (1). Χρόνο: Βραχυχρόνιες-Μεσο-

Μακροχρόνιες

• (2). Φορέα: Δημόσιες-Ιδιωτικές-ΣΔΙΤ 
(μικτές)

• (3). Χώρο: Εγχώριες-Εξωτερικές

• (4). Μέγεθος: Έμμεσες (Μικρές-κάτω του 
10 %) και Άμεσες (Μεγάλες-άνω του 10 %)



Μέθοδοι Αξιολόγησης Επενδύσεων:

• Παρούσα Αξία Επένδυσης: (Π.Α.)=

• Καθαρής Παρούσα Αξία Επένδυσης: (Κ.Π.Α.)=

• Εσωτερικός Βαθμός Απόδοσης: (Ε.Β.Α.)=



Φαύλος Κύκλος Πενίας
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Πολλαπλασιαστές (Multipliers)
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Πολλαπλασιαστές:
• Πολλαπλασιαστής Κλάσμα και Μέγεθος-

Ποσοστό

• Πολλαπλασιαστής Πολλαπλασιαστικά
Πολλαπλά- Συσσωρευτικά Αποτελέσματα και
Επιπτώσεις.

• Πολλαπλασιαστής Επηρεάζει Θετικά (+) είτε
Αρνητικά (-) την Οικονομική Μεγέθυνση και
Ανάπτυξη (Πολλαπλασιαστικά).

• Πολλαπλασιαστής Αφορά την εκτίμηση πως
μια Βασική Μεταβλητή Επηρεάζει
(Πολλαπλασιαστικά) τα Οικονομικά-Κοινωνικά
Μεγέθη.
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Παραδείγματα:
• (Α)

• Έστω: b = 0.5  Πολλ. Δαπανών=1/(1-b)

• Πολλ. Δαπανών=(1/(1-0.5))=2

• Σημαίνει ότι: ΔY/ΔG=2 ΔY=2ΔG

• Έστω: ΔG= 10  ΔY = 20

• (Β)

• Έστω: b = 0.7 Πολλ. Φορολογίας=-b/(1-b)

• Φορολογίας=- (0.7/(1-0.7)) = - 2,33

• Σημαίνει ότι: ΔY/ΔT=- 2,33 ΔY= - 2ΔT

• Έστω: ΔT= 10  ΔY = - 23.3



• Το πρώτο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής για την
Ελλάδα, αφορούσε σε μια προσαρμογή που θα είχε πολύ
μεγαλύτερες των θεωρητικά προσδοκώμενων επιπτώσεων
κατά τον 1ο χρόνο και το 2ο χρόνο εφαρμογής, σε σύγκριση
με την εμπειρία των 15 χωρών που χρησιμοποιεί ως πιλότο
το ΔΝΤ (2010). Στόχος ήταν να φτάσει η Ελληνική οικονομία
στο σημείο να εμφανίσει θετικό ρυθμό μεγέθυνσης το 2012
της τάξης του +1,1%, κάτι που φυσικά δεν πραγματοποιήθηκε
ποτέ.

•    

Παραδείγματα:



•    

• Εάν ο δημοσιονομικός πολλαπλασιαστής για την Ελληνική
οικονομία ήταν της τάξης του 0,5 -σύμφωνα δηλαδή με τις
αρχικές εκτιμήσεις του IMF- το αναμενόμενο επίπεδο του
ΑΕΠ για το έτος 2013 θα ήταν κατά €9,57 δις υψηλότερο σε
σχέση με αυτό που ήταν. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το νόμο
του Okun, αυτό θα είχε σημαντική επίδραση και στο επίπεδο
ανεργίας, το οποίο θα ήταν το έτος 2013 της τάξης του 20,1%
αντί του 25,3% που ήταν.

•    

• Η «λάθος» εκτίμηση του ΔΝΤ ισοδυναμεί (μέσω απλών
υπολογισμών) με 336.000 ανέργους!

Παραδείγματα:



Ισορροπία Εισοδήματος:
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Ισορροπία 

και 

Οικονομική Πολιτική
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Sites & Στοιχεία: 

53



Βασικά Sites για Στοιχεία:
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ

...και ελπίζω να μη σας κούρασα... 
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